

東方之星 船難

苦等消息無果 生還希望漸渺

家屬：我只想帶外父回家

香港文匯報訊(記者何芯 湖北監利報道)3日下午,來自江蘇蘇州的朱先生一直徘徊在「東方之星」翻沉事故湖北監利新聞中心,希望從這裡得到救援前線的最新線索,但他並未如願。朱先生的外父(岳父)就在失事的「東方之星」上,2日有兩人被救起的好消息還讓他對外父的歸來抱着極大希望,但「看到今天的情況,真的不抱希望了」。截至下午6點央視新聞消息,14名生還者的數量再沒有增加。心急如焚的朱先生悲嘆:「我只希望能找到外父,把他帶回家了。」

本報現場直擊

「我就是想知道現在救援到底什麼情況!」在監利等待的第一夜,朱先生沒怎麼睡,他止不住地搖頭,說幾句話,又深深地壓抑着長歎氣。

硬瞞家中老人真相

「要是知道會出事,一定不會讓他出門。」朱先生在外企工作,與妻子家人安家在蘇州,外父外母二老在老家南京城郊生活。「東方之星」28日從南京出發後,家人與外父通話才得知此事。與外父一同出遊的,是同村的三名戰友。朱先生與家人還沒告知外父外母在失事遊輪上的事實,搪塞稱外父是在另一艘船上。他怕這謊言撐不過今早,提早安排家人在家中做好外母的安撫工作。「家中就只她一人還不知道。」同村其他三位同行者家中情況均是如此。

地方機關接待家屬

朱先生與妻子以及妻子姐妹等2日晚趕到監利,和他們一樣憂心的家屬與趕赴監利現場的新聞媒體已幾乎將這個小縣城所有的旅館住滿。朱先生又氣又怨,明明知道負責接待他的監利縣環保局工作人員不可能比他更清楚目前最新更新的救援情況,但還是少不了幾句抱怨。「我走到哪裡他們就跟到哪裡。」為了做好失事遊輪遊客家屬的安撫工作,監利縣包括環保局、科技局、法院等各方機關工作人員都被安排一對一接待家屬。

67歲外父身體硬朗

朱先生說,外父今年67歲,從單位退休沒多久,是家族中主心骨人物,任何大事都由他拿主意,「全家人都靠着他,現在怎麼辦?」在朱先生的印象中,外父身體特別硬朗,每晚在村裡跑七、八公里的步。假日朱先生陪外父往村後行山,「我在後面邊爬邊喘,外父爬得比我快多了!」說起原本開心的往事,朱先生眉間愁雲層層。「東方之星」失事已過去46小時,他的妻子至今不願相信父親就在那艘船上。「我只希望能找到外父,把他帶回家了。」朱先生不知道他們還要在監利等多久才能得到自己想知道的消息,他只想進一步的救援消息能來得再快一點。



朱先生實習記者張宇攝

官方安排專船 外媒近距採訪

香港文匯報訊(記者俞鯤 湖北監利報道)東方之星遊輪翻沉後,30餘家全球媒體記者陸續抵達湖北監利,監利縣城至江邊指揮部碼頭有近20公里,中間由武警設置多道關卡,事故首日外媒未有獲准進入救援核心區採訪。昨日,官方專門安排一艘海軍巡邏船,載着40餘名外媒體記者從指揮部碼頭出發,向下游救援現場靠近,最近時距東方之星遊輪露在江面上的船底僅200米左右,並留足時間供記者拍攝採訪。

本報記者隨船再赴救援核心區

前天曾進入救援核心區的本報記者昨日隨船到達離核心區有2公里的距離時,就可看到一艘500噸的打撈船正貼近東方之星遊輪作業,東方之星遊輪仍然保持倒扣姿態,只有黑色船底露在江面上,另外兩艘500噸打撈船停泊於東方之星下游數百米的處方。採訪船抵近翻沉事故現場時,救援船隻甲板上身穿紅色救生衣的救援人員正整齊地低頭肅立,甲板上黃色塑膠袋放置,現場氣氛凝重,似正有遇難人員遺體被打撈出水,還可遠遠看到軍方蛙人在甲板上更換作業服裝。採訪船整個航行時間近一小時,外媒同行均獲得最佳視角和位置拍攝到沉船現狀和救援工作情況。



外報記者獲准進入救援核心區拍攝。記者俞鯤攝



上海失蹤遊客家屬聚集在家屬接待處等待消息。路透社

一名東方之星船難失蹤遊客家屬臨江瀟灑。路透社



救援人員在沉船現場搬運遇難者遺體。法新社

滬家屬將赴事發地

香港文匯報訊(記者倪夢環 上海報道)肇事「東方之星」客輪上405名遊客多數來自上海協和旅行社組織的「夕陽紅」老年團,其中97名為上海人。面對家人生死未卜,上海不少家屬希望盡早趕赴事故現場。昨日,一位上海市政府工作人員表示,已着手準備組織家屬前往湖北事發地,具體情況將於近兩日內公佈。

昨日早上9點,眾多失蹤遊客家屬聚集在上海市閘北區大統路700號一幢建築內,這裡被安排成家屬接待處,現場亦有相關人員提供諮詢服務。下午大約2時左右,一位陸姓工作人員向在場家屬表示,已經準備組織家屬趕赴湖北,唯具體時間、行程等未決定,將在近兩日內通過電話告知家屬。該陸姓工作人員還表示,政府已經開通兩個熱線電話,家屬若有需要可以隨時打電話詢問。

旅社接受退團

此外,位於閘北區天目西路的上海協和旅行社昨日重新開門,不過現場的工作人員表示,僅僅接受退團業務,沉船事故諮詢一律聯繫區政府之前提供的號碼。



上海市政府工作人員表示將組織家屬趕赴事發地。記者倪夢環攝

寧夏大學 三退休幹部失蹤

香港文匯報訊(記者王尚勇 寧夏報道)記者仔細查閱翻沉事故乘客名單發現,肇事船上有3名寧夏籍乘客,分別為77歲的趙翔、70歲的錢崇一、69歲的楊曼兒。三人均為寧夏永寧縣人,但早年已從永寧縣遷出。經寧夏大學離退休人員服務處焦姓副處長核實,三人為該校退休幹部。

據介紹,趙翔為寧夏大學寧夏農學院農附中原校長,1998年退休;妻子王幼清是杭州人,退休前是永寧縣一幼職工。去年11月,趙翔夫婦一同去杭州給兒子帶孩子。錢崇一和楊曼兒是夫妻,錢崇一是寧夏大學寧夏農學院圖書館原副館長,2005年退休,楊曼兒原為寧夏大學寧夏農學院農附中老師,2001年退休,二人均為杭州來寧知青,退休後即回杭州定居。

「趙老師雖然年齡大了,但身子骨很硬朗,很喜歡旅遊。目前有關部門還在救援,我們也挺着急,但無法聯繫上他們的家人。」焦副處長說,「我們已向上一級領導匯報了此事,希望他們能平平安安。」據了解,三人的家人2日晚已趕赴湖北。

民間馳援 長江沿線大搜救

香港文匯報訊(記者張帆 綜合報道)一方有難八方支援,內地著名民間救援組織藍天救援隊各地分隊事發後紛紛星夜馳援,目前已集結了180名隊員,昨日搜尋了200餘公里的江面。隊員將嚴守下游攔截搜救,盼望奇跡出現。

來自河北的四名隊員昨日凌晨5時趕到湖南岳陽,駐紮在岳陽華能電廠碼頭,這裡是出事地點下游,距離事發地約50公里。河北隊員千里馳援,任務就是在下游攔截搜救。

藍天救援隊180人巡查江面

昨日下午浪急,茫茫江面能見度不高,是否對搜救工作造成一定困難?隊員龐治表示,縱觀國際救援史,生命能夠創造奇跡,一定不要失去信心,不拋棄,不放棄。

河北聯絡官王東昇則表示,目前藍天救援隊已集結了180人,昨天搜尋了200餘公里的江面,晚上還會對已搜尋過的江面進行反覆巡查,難點在於強力探照裝備缺乏。

另據中新社報道,湖北嘉魚縣邱家灣村民亦輪流蹲守江邊,不放過任何目標。邱家灣村民高三軍說,他和全村的青壯年都在江邊輪流值班。嘉魚縣長江沿線有100多公里,「東方之星」客船翻沉涉及的地域,主要集中在陸隆、高鐵、魚岳、新街、潘家灣、簞洲灣等6個鄉鎮。



藍天救援隊2日上午在岳陽一線打撈上來的遇難者。藍天救援隊提供

特寫 為救援取消婚禮：待我回來再娶妳

「參加6.6我和曉暉宴請的親們:因為我老公緊急代表北京藍天救援隊去湖北沉船現場參加救援,故宴請取消,我們深感萬分抱歉!救人一命勝造七級浮屠,真誠期望得到大家諒解!」6月2日中午12點多,北京藍天救援隊京西門頭溝分隊隊長王曉暉的未婚妻在朋友圈發佈了這樣一條信息。二人原定於6月6日舉行婚禮,因王曉暉要參與救援長江沉船而臨時取消。6月2日晚8點,王曉暉和其他14名隊員已從藍天京西隊部集結出發往湖北荊州,主要到現場破拆和沿岸兩邊搜尋遺體。

請年假去救援 對未婚妻感愧疚

「剛告訴她的時候挺生氣的,半天沒理我。」而回來後的婚期,王曉暉自己都不知道要推遲到什麼時候,只能說待他回來再舉行。但最後,未婚妻也還是像往常一樣會擔心的叮囑他注意身體,令他感到愧疚。

救援隊長的身份並不是王曉暉的職業,他是北京地鐵供電公司的一名工作人員。路遠加上救援任務重,王曉暉向單位請了年假去救援。因為救援任務每次都是緊急任務,王曉暉也數不清在藍天的這三年中,放了未婚妻多少次鴿子,未婚妻為此鬧了四五次分手。王曉暉花了三年時間,終於修得家人和愛人的理解與習慣。

■新浪網